

Великая Отечественная война... Из каждой семьи уходили на фронт от мала до велика.. Потому и Великая... Все поднялись на защиту своего Отечества... Потому и Отечественная... И не было такой семьи, которой бы не коснулась война. И не было ни одной семьи, в которую бы все, кто ушел воевать, вернулись бы живыми. Отсюда столько боли и столько рассказов в каждой семье, которые передаются уже несколькими поколениями.

Моя прабабушка со своей семьей переехала в Приморье по переселению за 2 года до войны. Тогда ей было 12 лет. В начале войны исполнилось 14. Это столько, сколько мне сейчас. Нам все время говорят, что мы еще дети. А они? Сколько им было в те годы? В наши годы они уже все работали в колхозе доярками. У каждой была группа из нескольких коров. Доили вручную. Я смотрю на свои руки. Такие же руки были, наверное, и у моей прабабушки. Но как можно такими тонкими руками выдоить несколько коров? Я бы не смогла. А они смогли. Шла Великая Отечественная война. Без них не победили бы. Прав был Борис Новиков, написавший эти строки:

Четыре года длился бой,  
все человечество собой  
народ Советский защитил.

Взрослели быстро. Общая беда и общая цель сближали. Рабочих рук не хватало. И в 16 лет бабушке уже доверили весь учет молока и животных на ферме. И она справилась, продолжая работать дояркой. Моя прабабушка награждена медалью за свой самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны. Я горжусь ею.

А на западе шли бои. Все родственники моей семьи остались там, в Орловской губернии. Через год погиб родной дядя моей прабабушки. Он был военным летчиком. И уже не стало младшего брата моего прадедушки. Это о них и многих других, погибших в Великой Отечественной, Булат Окуджава напишет песню, обращаясь к войне, как к огромному живому существу, поглотившему двадцать семь миллионов человеческих жизней:

Ах, война, что ж ты, подлая, сделала -  
вместо свадеб — разлуки и дым.

Об этой песне рассказала мне моя бабушка, которая в годы учебы в институте исполняла её на сцене. Бабушка говорит, что до сих пор, когда слышит эту песню, мурашки по всему телу.

Рассказывать о войне прадедушка не любил. И только в День Победы, когда вся семья собиралась у родителей моей бабушки и все начинали его просить, он рассказывал, что их перебросили на Дальний Восток. Это была необходимость. японцы подтянули свои армии к нашим границам. Надо было быть готовыми дать отпор врагу. Когда строили оборонительные укрепления, познакомились со своими будущими женами, которые жили на самой границе. Девчонки были совсем молоденькие. Шла война... Но какая война помешает чувствам? После победы над Японией две родных сестры Пелагея и Мария выйдут замуж за лейтенантов Петра и Григория. Их войсковая часть стояла под городом Лесозаводск. Расформировали ее только через два года.

Заканчивали Вторую мировую войну здесь, на Дальнем Востоке, когда погнали армию милитаристской Японии от своих границ. Тот день был очень жаркий. Прадедушка был командиром батареи. Они уже уничтожили два пулеметных гнезда, которые мешали продвижению нашей пехоты. Потом батарея под его командованием уничтожила командный пункт. У японцев было два орудия, которые продолжали вести огонь. Несколько наших батарей пытались подавить их, но безуспешно. Противник уже выкатил одну пушку на прямую наводку для борьбы с нашими танками. Надо было срочно найти выход из создавшейся ситуации. Мой прадедушка, не дожидаясь приказа, берет инициативу в свои руки. Заходит в тыл к японцам и, уловив удачный момент, восемью выстрелами уничтожает эти орудия, тем самым спасая наши танки и обеспечивая их продвижение вперед. За этот подвиг он был удостоен правительственной награды - ордена Александра Невского. Этот орден особый. Им награждали только офицеров

и только за находчивость, отвагу, смекалку, храбрость и умелое командование, обеспечившее успешные действия своих частей. И мой прадедущка был именно таким: находчивым, смелым, мужественным. За участие в боевых действиях против милитаристской Японии награжден орденом Отечественной войны 2 степени и медалью «За победу над Японией». Также он имеет благодарность Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина. Я горжусь моим прадедущкой.

С войны дед принес небольшую японскую вилку. Эта узенькая стальная вилка отличалась от наших широких алюминиевых. Есть ею полагалось только особо отличившимся детям. Когда были обычные дни, пользовались ею по очереди. И тут могли быть и слезы, и упреки, и даже ссоры. Все понимали, что отец – герой, а эта вилка говорила о его победе. И мы тогда еще не совсем понимали, что он мог не вернуться с этой войны. Всего двадцать три дня боев с японцами, он мог погибнуть в любой из них. Но вернулся.

Моя мама рассказывает, что День Победы всегда отмечали у бабушки с дедушкой. После митинга на площади все шли к родителям. Они уже были в возрасте, поэтому праздничный стол накрывали их взрослые дети. Каждый приносил по одному - два своих любимых блюда. Вместе делали овощные и мясные закуски (как их называет моя бабушка, «нарезку»). Помогали в этом и внуки. Бабушку просили только сварить картошку. Получался шикарный стол. Пели военные песни. Любимую бабушкину «Вот кто-то с горочки спустился» и дедушкину «Выпьем за Родину, выпьем за Сталина», там были еще строки: «Выпьем за тех, кто командовал ротами, кто умирал на снегу». Танцевали. Это был настоящий праздник. Праздник Великой Победы. Праздник, который помнят и которого всегда ждут. Об этой Победе и об этом празднике я расскажу своим будущим детям. Расскажу о тех, кто все сделал, чтобы мы жили под безоблачным небом. Чтобы помнили их.

И мы обязательно будем Вас помнить! Только благодарные поколения

могут быть счастливыми. И мы будем такими!